
REUNIÃO DA ASSEMBLEIA GERAL ORDINÁRIA 
Ata nº 01/2026 

27 DE JANEIRO DE 2026 
 

Ao vigésimo sétimo dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, através da aplicação 
MicrosoftTeams, reuniu, em sessão ordinária, nos termos do artigo décimo segundo do Regulamento 
Interno, a Assembleia Geral da GiraCatavento - Associação para a Educação Além Fronteiras, com a 
seguinte Ordem de Trabalhos: 

1.​ Leitura e aprovação da ata da última Assembleia Geral; 
2.​ Apresentação, discussão e votação do Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 2024 

e 2025; 
3.​ Apresentação, discussão e votação do Plano de Atividades e Orçamento para 2026; 
4.​ Eleição dos Órgãos Sociais para o próximo mandato; 
5.​ Informações gerais e outros assuntos de interesse para a Associação. 

Estiveram presentes os membros da Associação que constam na lista de presenças anexa a esta Ata 
– Anexo I. 

Ponto um: Leitura e aprovação da ata da última Assembleia Geral. 
 
Foi lida e levada a votação a ata da última Assembleia Geral, Ata nº 1 de 02 de Julho de 2024, tendo 
sido aprovada por unanimidade.  
 
Ponto dois: Apresentação, discussão e votação do Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 
2025. 
 
Foi apresentado e discutido o Relatório de Atividades de 2025, destacando-se diversas atividades 
temáticas que visaram, principalmente, promover a aprendizagem da língua portuguesa, estimular a 
curiosidade e a imaginação, introduzir conceitos de reutilização e reciclagem, incentivar a exploração 
das próprias capacidades, fortalecer a confiança, desenvolver competências de resolução de 
problemas, inspirar a ambição e o sonho, potenciar a rapidez de pensamento e estimular a memória. 
Tal como previsto inicialmente no plano de ação, foram também estabelecidas três parcerias com o 
Centro Social Padre Manuel Nunes Formigão – Fundação das Irmãs Reparadoras de Nossa Senhora 
de Fátima (situada em Memo, Maliana), o Centro de Acolhimento Social Santa Clara de Assis – Irmãs 
Clarissas (situado em Tunubibi, Maliana) e a Instituição ABUT Timor (situada em Díli), 
parceiros-chave para a implementação das atividades da Associação em Timor-Leste. 
 
Além disso, foi apresentado o Relatório de Contas da Associação relativo aos anos 2024/2025, tendo 
um balanço de receitas totais de 3653,12 €, e despesas relativas aos anos de 2024/2025 de 
1485,06€, resultando num valor líquido de 2168,06€. Este montante transitará para o ano de 2026. 
Após apresentação e discussão, o Relatório de Atividades e Contas do Exercício de 2025 foi votado e 
aprovado por unanimidade.  
 
Ponto três: Apresentação, discussão e votação do Plano de Atividades e Orçamento para 2026. 
 
Foi apresentado e discutido o Plano de Atividades para 2026 (Anexo II desta Ata), tendo os seguintes 
pontos como temas centrais: 

- “À minha descoberta: quem sou eu, o que quero ser?”​; ​ 

- “A roda dos alimentos”​; 

- “O meu mundo e o meu lugar na sociedade”​; 

 



- “A minha saúde e a saúde do meu planeta”​; 

- “A nossa história” (enquanto pessoa individual e enquanto povo)​; 

- “Ser criança”;​ 

- “Crescer a sonhar”;​ 

- “Paz, tolerância e amizade”;​ 

- “Uma volta ao mundo​”; 

- “O meu ano 2026”​. 

Foi também apresentado e discutido o plano curricular que será desenvolvido no ano de 2026 em 
parceria com a Instituição Abut Timor de Timor-Leste. Este plano curricular será organizado em três 
níveis de complexidade (“Mundo nano, micro e macro”) que pretende que cada nível mantenha uma 
base comum, mas que aumente progressivamente a dificuldade nas experiências, linguagem e 
profundidade de conceitos. Esta aprendizagem será feita com base numa narrativa lúdica onde, dois 
amigos viajam entre os três mundos científicos onde serão apresentadas as diferentes escalas de 
tamanho. O objectivo no final de 2026 será completar pelo menos um dos níveis, desenvolver um kit 
de experiências e completar o desenvolvimento do primeiro livro.  

Além desta parceria, foi apresentado e discutido o Projecto Cargaleiro Gira Mundos que resultará da 
colaboração da GiraCataventos com a cooperação da Escola Secundária Manuel Cargaleiro com a 
coordenação da Dra. Sónia Melo. Este projeto tem como principais objetivos: desenvolver 
competências de investigação, síntese e comunicação multimodal; estimular o espírito crítico e a 
criatividade; promover o exercício da empatia e da cidadania global, respondendo a desafios reais de 
contextos vulneráveis e reforçar a identidade da associação GiraCatavento e da Escola Secundária 
Manuel Cargaleiro como agentes de cooperação educativa internacional.  

Foi ainda apresentado e discutido o Orçamento de 2026. Prevê-se um financiamento necessário de 
8760€ de acordo com o apresentado no Anexo III desta Ata.  Desta forma, será necessário financiar o 
valor de 6591,94 €, prevendo-se um gasto de 1435€ em despesas fixas. Para as restantes despesas, 
despesas variáveis consoante o plano de atividades, foi apresentado um plano de financiamento com 
as seguintes fontes prováveis de financiamento:  

Fontes prováveis ​ 

Camões IP​ 2000€​ 

Donativos individuais e campanhas ​ 1500€​ 

Apoios de empresas locais (mecenato)​ 1500€​ 

Eventos e angariação​ 800€​ 

Quotas​ 400€​ 

Apoios camarários​ 400€​ 
 

O orçamento de 2026 e o plano de financiamento foram levados a votação, tendo sido aprovados por 
unanimidade.  

Ponto quatro: Eleição dos Órgãos Sociais da Associação para o próximo mandato 

Foi apresentada a seguinte lista única para os Órgãos Sociais da Associação, que foi levada a 
votação com a seguinte composição: 
 
Direção 
Presidente: Adriana Maria Pires Mamede 

 



Vice-presidente: Ana Rita Duarte Vintém  
Tesoureiro: Paula Maria Olas de Matos Coelho 
 
Conselho fiscal 
Presidente: Pedro Guilherme da Cunha Leitão Dias Vaz 
Secretário: Marco António Santos Silva 
Relator: João Pedro Reis Marques Henriques Rainho 
 
Mesa da Assembleia Geral 
Presidente: João Bernardo de Albuquerque Gonçalves Botelho Nogueira 
Primeiro Secretário: Hugo Rafael Santos Ferreira 
Segundo Secretário: Sara Filipa Fernandes de Almeida 
 
A lista apresentada foi eleita por unanimidade, tendo tomado posse no mesmo dia.  
 
Ponto cinco: Informações gerais e outros assuntos de interesse para a Associação. 
 
Para além dos pontos anteriormente referidos, foram ainda apresentados e discutidos as seguintes 
questões: 
 
A 15 de janeiro de 2026 a GiraCatavento - Associação para a Educação Além Fronteiras foi 
reconhecida como Organização Não Governamental para o Desenvolvimento pelo Camões IP, o que 
confere à Associação Reconhecimento Institucional, para além de ser uma parceira Oficial do Estado 
enquanto agente de cooperação, novas oportunidades de financiamento e Legitimação Internacional. 
Foi feita uma felicitação à direcção, na pessoa da Adriana Mamede bem como a todas as pessoas 
envolvidas no processo, sendo estes votos de louvor aprovados por unanimidade.  
 
Informaram-se os sócios e voluntários acerca do pedido de esclarecimentos enviado ao concurso de 
subvenção pública do Gabinete de Apoio à Sociedade Civil do governo de Timor-Leste, uma potencial 
fonte de financiamento para a execução do ano de 2026. 
 
Foi também apresentada e discutida uma proposta de apoio financeiro para a deslocação dos 
membros dos órgãos sociais em missões oficiais da Associação, tendo sido aprovado por 
unanimidade que, de acordo com o período de permanência, os apoios para a deslocação 
internacional variam do seguinte modo : período de permanência inferior a 1 mês - apoio de 25%, 
entre 1 e 3 meses - apoio de 75% e superior a 3 meses - apoio de 100%, na rota mais económica e 
eficaz, excluindo seguros, alojamento e alimentação.Além disso, ficou decidido que esta política 
poderá ser ajustada caso o membro demonstre comprovadamente insuficiência económica, 
garantindo equidade e acesso a todos os membros da associação e que a GiraCatavento não 
comparticipará o valor das despesas dos voluntários. Porém, em situações de comprovada 
insuficiência económica, a Direção poderá autorizar exceções, desde que não comprometam o 
orçamento anual da associação.​  
Foi dada ainda a sugestão de se apresentar a todos os voluntários e membros da associação com 
interesse em fazer missão, alguns detalhes sobre a realidade da viagem e permanência em 
Timor-Leste, nomeadamente,  as melhores rotas de voos, a necessidade de visto e o seu valor,  
acesso a supermercados, hospitais, e outras informações que se considerem relevantes.  
 
Foi levantada a questão acerca da divulgação da associação nas redes sociais bem como a 
divulgação a nível académico (especialmente na Universidade de Coimbra). Relativamente à 
divulgação nas redes sociais, foi sugerida a elaboração de  um plano de agenda e de conteúdos. 
Sugeriu-se ainda, a atribuição de certificados de participação voluntária nas atividades da 

 



Associação, de forma a tentar cativar mais voluntários . Para estas ações, disponibilizaram-se os 
sócios Daniel Silva e Margarida Castro.  
 
Por fim, foi realçada a necessidade de, na próxima Assembleia Geral ser discutido e votado a 
inclusão no Artigo nº 10 Quórum do Regulamento Interno da Associação a exigência de um quórum 
mínimo de pessoas para a realização das Assembleias Gerais, no qual o atual regulamento interno é 
omisso.  
 
Além disso, realçou-se a importânciade iniciar, no final de 2026, o processo de pedido de 
reconhecimento do estatuto de pessoa coletiva de utilidade pública, bem como a expansão tanto em 
Portugal como em Timor-Leste da Associação. 
 
Não havendo mais nada a tratar, deu-se por encerrada a Sessão da qual se lavrou a presente ata, a 
qual vai ser assinada por todos os membros dos Órgãos Sociais. 
 
 
 
 
 

__________________________ 

Bernardo Albuquerque Nogueira 

 

 

 

__________________________ 

Hugo Ferreira 

 

 

 

__________________________ 

Sara Almeida 

 

 

 

___________________________ 

Adriana Pires Mamede 

 

 

 

 



____________________________ 

Ana Rita Vintém 

 

 

 

____________________________ 

Paula Matos Coelho 

 

 

 

 

_____________________________ 

Pedro Vaz 

 

 

 

_____________________________ 

Marco Silva 

 

 

 

 

_____________________________ 

João Pedro Rainho 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO I – Lista de Presenças 

 

Adriana Fonseca 

Ana Vintém  

Adriana Mamede  

Bernardo Nogueira  

Célia Galvão  

Daniel Silva  

Hugo Ferreira  

Inês Fonseca  

João Rainho  

Maria Emília Silva  

Marco Silva  

Margarida Castro  

Maria Fátima Antas 

Paula Matos 

Pedro Vaz 

Sara Almeida  

Sónia Melo 

 



ANEXO II – Plano de atividades 2026: Timor-Leste​ 

 

 

Tema Geral​ Objetivos Atividades​ 

“À minha descoberta: quem sou eu, o 
que quero ser?”​ 
 ​ 
 ​ 

- Incentivo ao desenvolvimento de uma noção do 
“Eu” e à reflexão sobre objetivos pessoais a curto e 
longo prazo.​ 
- Introdução às emoções: o que são, quais são, 
como as identificar e como comunicar as suas 
emoções.​ 

- Desenho livre​ 
- Definição de objetivos para 2026​ 
- Autorretrato: “Quem sou e o que quero ser?”​ 
- Construção do quadro das emoções​ 

“A roda dos alimentos”​ 

- Introdução de noções de alimentação variada e 
equilibrada.​ 
- como conseguir levar uma alimentação variada e 
equilibrada.​ 

- O que é a roda dos alimentos​ 
- Construção os disfarces de carnaval sob o tema da roda 
dos alimentos​ 
- Dinâmica/jogo usando os disfarces de carnaval.​ 

“O meu mundo e o meu lugar na 
sociedade”​ 

- Incentivo à reflexão sobre a família e sobre o 
importante papel de cada membro da família, 
incluindo o papel de cada criança na sua própria 
família.​ 
- Incentivo à contribuição positiva de cada criança 
na sua família e na sociedade​ 
- Incentivo à celebração do Dia do Pai​ 

- Desenho livre sobre o agregado familiar e definição do 
papel de cada membro da família, na família. “Qual o meu 
papel na minha família? Como posso contribuir de forma 
rica?”​ 
- Elaboração de um trabalho manual alusivo ao Dia do Pai​ 
- Exploração do mundo exterior com recolha de um 
elemento natural que transmita um sentimento.​ 

“A minha saúde e a saúde do meu 
planeta”​ 

- Incentivo ao cuidado com a saúde física através 
do reforço dos bons hábitos de higiene​ 
- Introdução de questões sobre sustentabilidade, 
cuidado com o espaço exterior e com o planeta.​ 

- Atividade alusiva ao dia mundial da saúde “Labirinto da 
Saúde”​ 
- Atividade alusiva ao dia da Terra: “O jardim nosso 
centro” – plantação de um jardim, do qual os meninos 
devem cuidar ao longo do ano.​ 
- Atividade alusiva ao dia da saúde oral​ 



 

 

 

“A nossa história” (enquanto pessoa 
individual e enquanto povo)​ 

- Incentivo à celebração do Dia da Mãe, enquanto 
principal promotora da nossa história individual​ 
- Celebração do dia da Restauração da 
Independência de Timor-Leste​ 
- Estímulo da criatividade com base na história da 
lenda de Timor.​ 

- Elaboração de um trabalho manual alusivo ao Dia da Mãe ​ 
- Atividade alusiva ao Dia da Restauração da Independência 
de Timor-Leste​ 
- Desenho livre sobre a lenda de Timor.​ 

“Ser criança”​ 
- Mês dedicado à criança com especial foco em jogos 
e brincadeiras lúdicas, aos seus direitos e aos seus 
sentimentos.​ 

- Construção de cataventos de papel e corrida de cataventos​ 
- Direitos da criança ​ 
- Experiências científicas (semana da ciência) ​ 
- Os sentimentos são importantes!” jogo de identificação e 
comunicação de sentimentos.​ 

Crescer a sonhar​ 

- Reforço das boas práticas de saúde para se crescer 
saudável ​ 
- Jogos lúdicos sobre profissões como um incentivo à 
reflexão sobre a profissão de sonho de cada criança.​ 
 ​ 

- O livro das profissões. Jogo da mímica sobre profissões.​ 
- A Roda dos alimentos como uma ferramenta do dia-a-dia 
que nos ajuda a crescer saudáveis.​ 
- A importãncia da higiene/do banho na nossa saúde.​ 
- Atividade “Quando for grande quero…”​ 

Paz, tolerância e amizade​ 
- No âmbito do Dia Mundial da Paz, pretende-se 
trabalhar, de forma lúdica e didática, noções de 
empatia, tolerância, valorização do próprio e do outro.​ 

- Jogo do espelho. Sensibilização para os gestos e atitudes 
que podem magoam as pessoas à nossa volta.​ 
- Dinâmica do amigo secreto: praticar o elogio​ 
- Dia internacional da Paz. Escrita de mensagens de paz e 
desenhos sobre a paz e a amizade entre povos.​ 

Uma volta ao mundo​ - Geografia mundial, noção de espaço e distância​ 

- Instrumentos musicais únicos no mundo. (Conceitos e 
noções geográficas)​ 
- Janelas para o mundo: “O deserto”; “Coimbra”; “Santuário 
de Fátima”; “Aveiro”​ 

“O meu ano 2026”​ 
- Incentivo à reflexão sobre o ano 2026, 
autorresponsabilização pelo cumprimento dos 
objetivos estabelecidos no início do ano​ 

- Jarro da Gratidão. ​ 
- Reflexão sobre as aprendizagens de 2026 e cumprimento 
dos objetivos propostos no início do ano.​ 



ANEXO III - Orçamento 2026 

 

 

 

 Descrição​  Valor/€​ 

Funcionamento e operações​ 

Domínio do site .pt​ 35*​ 

Consumíves de papelaria/escritório​ 150*​ 

Quota da Plataforma Portuguesa das ONGD​ 325​ 

Serviços Internet (Portugal) e dados móveis (Timor‑Leste)​ 350*​ 

Equipamentos e materiais​ 

Aquisição de equipamentos de apoio audiovisual para produção de conteúdos educativos 
(iluminação, tripés, microfones)​ 200​ 

Produção de jogos e materiais pedagógicos (incluindo o 1º nível do plano curricular 
científico).​ 500*​ 

Impressões, plastificações, ilustrações, kits experimentais​ 1200​ 

Materiais criativos (cartolinas, tintas, pincéis)​ 300*​ 

Atividades e missões​ 

Atividades de divulgação e comunicação​ 100*​ 

Deslocações, voos e despesas de bagagem (Lis/OPO – DIL)​ 5000​ 

Formação e capacitação das equipas timorenses 

Aquisição de pequenos materiais formativos e tecnológicos: recursos didáticos simples, 
leitor de DVD’s​ 200​ 

Recursos humanos​ 

Toda a coordenação pedagógica, logística e científica é assegurada a título voluntário, não 
havendo custos com recursos humanos.​ 0​ 

Fundo de contingência​ 400​ 

Total​ 8760​ 
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